

**中国社会科学院高全立副院长
在《中国社会科学论坛》(国际问题 2012)上的讲话
(2012年5月8日)**

尊敬的第九、十届全国人大常委会副委员长、中国拉美友好协会会长成思危先生，
尊敬的 CAF-拉丁美洲开发银行主席恩里克·加西亚先生，
尊敬的中联部副部长于洪军先生，
尊敬的国务院发展研究中心副主任刘世锦先生，
尊敬的中国进出口银行首席经济学家王建业先生，
尊敬的经合组织发展中心主任马利奥·佩西尼先生，
尊敬的外交部拉美司副司长李宝荣先生，
女士们、先生们，朋友们：

今天，作为中国社会科学院的学术品牌之一，《中国社会科学论坛》拉丁美洲和加勒比问题年度国际论坛在此举行，来自国内外的专家学者齐聚一堂，共同探讨当前世界经济变化中，中国和拉丁美洲及加勒比国家的选择。这是中国拉美研究学界的一件盛事，请允许我代表中国社会科学院向拉丁美洲和加勒比国家与会的驻华使节、向参会的各位嘉宾、各位专家学者表示热烈的欢迎！

当前世界形势仍处在各种不确定的变化之中。危机、风险和挑战同时存在，在这种变化中的全球经济环境下，中国和拉丁美洲及加勒比地区的经济迄今所表现出来的增长活力能否持续保持，并且成为推动世界经济增长的积极因素，需要我们进行深入的研究。

在这届论坛上 CAF-拉丁美洲开发银行、经合组织发展中心和
我院拉丁美洲研究所将发表各自的年度研究报告。他们将紧密结

合当前的现实，围绕中国和拉美及加勒比国家发展所面临的问题，从不同的角度进行专题研究，并在此基础上提出各自独到的见解。在这届论坛上，专家学者们也将围绕这些专题交换看法，进行深入的研讨，共同探讨中国和拉美加勒比国家面向未来发展的选择。

CAF-拉丁美洲开发银行提出的面向发展的金融可获性问题，尤其是面向中小企业和微型企业的金融可获性问题，不仅是拉美国当前面临的问题，同样也是中国政府正在积极解决的问题之一。经合组织发展中心提出的面向发展的国家转型，同样也是中国发展所面临的挑战之一。这份报告所提出的拉美和加勒比国家改革所涉及的内容，也是中国政府推进改革不断深化中所关注的问题之一。建立公正和包容性的社会，是中国和拉美加勒比国家的共同目标，双方在这方面相互交流、取长补短是非常有益的。

我院拉丁美洲研究所发表的关于中等收入陷阱的专题报告，同样是中国当前和今后一个时期所面临的新挑战，因此，也是学术界需要不断深入研究的重要内容之一。在过去的三十多年里，中国通过改革开放，取得了经济持续高速增长的重大成就，2010年中国人均GDP跨过了4200美元的台阶，进入了“上中等收入”国家的行列。未来一个时期，中国面临的新问题之一将是如何克服“中等收入陷阱”，从中等收入过渡到高收入阶段。这是一个复杂的过程，它会涉及到经济、政治、社会等各个方面。拉美国家的实践为我们提供了有益的借鉴，对中国探索避免落入“中等

收入陷阱”将是积极有益的。中国政府为了确保经济社会的健康发展和更进一步构建共同富裕的社会主义社会，正在采取一系列积极措施。去年开始实施的“十二五”规划，“以科学发展为主题，以加快经济发展方式转变为主线”，提出了推动科学发展、绿色发展、和谐发展，顺利实现全面建设小康社会的目标。

值得指出的是，拉美所的这份报告，包含了该所及国内学者与 CAF-拉丁美洲开发银行和经合组织发展中心的专家共同研究的成果。国内外同行围绕热点问题共同进行学术研究和交流，有助于我们的理论和学术创新，希望这种合作能持之以恒。也衷心希望大家能充分利用这个平台，集思广益、畅所欲言，为中国和拉丁美洲及加勒比国家的未来发展献计献策。

最后，预祝本届论坛取得圆满成功！